

教育部：

## 乡村教师补助严禁冒领、挪用

据新华社电 教育部日前印发《关于加强乡村教师生活补助经费管理有关工作的通知》，要求有关地方各级教育部门高度重视乡村教师生活费补助管理工作，确保严格规范，阳光透明。

《通知》要求，要结合教师实名制管理系统建设，建立以身份证信息为基础的乡村教师生活补助申领信息库，实行实名制管理，防止虚报、冒领、套取补助资金。要严格落实“以岗定补，在岗享受，离岗取消”的补助原则。补助要重点向条件艰苦地区倾斜，向村小学和教学点倾斜，不能吃大锅饭、搞平均主义。要充分发挥

补助政策对吸引优秀教师到乡村学校（教学点）任教的作用。

《通知》强调，各地应主动通过便于公众知晓的方式，公开公示有关信息，保证各个环节公开透明。要加强资金管理，确保资金使用的安全、规范、有效。要对补助实施情况进行全过程监督。各地应设立监督举报电话和举报信箱，及时受理乡村教师投诉，广泛接受社会监督。要建立问责制度，对提供虚假数据，存在冒领、套取、挪用财政资金的单位和个人，将依法依规予以处理。

## 全国中小学生学籍信息管理系统10日起试运行办理跨省转学

新华社北京1月7日电 记者7日从教育部获悉，从10日起，全国中小学生学籍信息管理系统可试运行办理跨省转学等日常学籍管理业务，省内转学也应按此办理。学生转学仅需向转入学校提出申请，其他流程均在网上进行。

据悉，全国中小学生学籍信息管理系统已在31个省份和新疆生产建设兵团部署完毕，学生信息入库工作进入收官阶段，除对接省份外已实现全国联网，待学生核心数据与公安部身份证管理信息系统比对工作完成后，教育部即为学

生配发全国统一的正式学籍号。在此之前全国学籍系统联网试运行，已为学生分配了临时学籍号（贵州学生已获正式学籍号）。使用正式或临时学籍号均可办理跨省转学等日常学籍管理工作。

教育部在近日下发的工作通知中对各地相关部门明确了跨省转学的流程和办法，并要求将其他各类学籍变动也纳入全国学籍系统管理。在规定时间内不能实现全国跨省转学操作的省份，省级教育行政部门要公开向社会作出说明并明确承诺的时间。

川汇区

## 中小学多措并举防流感

本报讯 目前已进入季节性流感等呼吸道传染病的高发时期。为有效预防、控制流感的发生与流行，近日，川汇区各中小学采取了一系列的措施，做好流感的防控工作。

一是学校成立流感防控领导小组，制定防控措施，合理分工，责任到人。

二是通过黑板报、手抄报、校园广播等途径向师生大力宣传流感防范知识。

学校要求每天对学生进行晨检、午检、体温测报，对学生咳嗽、发烧情况详细登记，对患病学生及时联系其家长，

并及时进行治疗。

三是学校后勤人员按时对办公室、教室等教学场所和各种教学设施、设备进行消毒。

四是坚持开展好大课间活动，增强学生体质，提高学生自身免疫力。同时，发放《给家长的一封信》，向学生家长宣传流感防范知识，呼吁广大家长监督子女保持良好的个人卫生习惯，共同防范流感。

由于措施得力，目前川汇区各中小学校没有大面积爆发流感。

（孙冠华 巴可人）

鹿邑县教体局

## 举办中小学校长培训班

本报讯 近日，鹿邑县教体局举办了全县中小学校长培训班，对100名中学校长和200名小学校长进行了为期一周的专题提高培训。

本次培训包括理论培训、实地考察、专家讲座、交流研讨和综合测试等五个部分。培训紧密结合全县校长队伍的实际情况，密切联系当前教育改革发展和学员们的实际，开设了《创建优质学校——理论探索与行动策略》、

《中国梦》、《发展性学校教育评价的建构与实施》、《学校安全事故处理与预防66个经典案例》、《教师积极语言在课堂中的应用》等五门课程。

培训期间，县教体局督查办在每场培训中都严格核查人数，严肃会场纪律。

每阶段培训结束后，都布置了作业和相关任务。县教体局还编发简报，对出勤和作业完成情况及时进行通报，保证了培训质量和培训效果。

（冯伟）

太康县教体局

## 开展教师师德培训

本报讯 近日，太康县教体局开展全员师德培训活动，提高教师思想道德水平，提升教师形象，激发工作热情，克服不良心态，使全县教师思想面貌焕然一新。

近期，太康县教体局组织知名教育专家、优秀教师在全县范围内开展巡回演讲、定点培训活动，主要介绍师德、礼仪、安全及当前教育面临的热点问

题。优秀教师代表结合自己的生活、教学实际，声情并茂地讲述自己的切身体会。活动采取了演讲、歌唱、舞蹈等多种生动活泼的形式，展现了教师乐观向上、乐于坚守的精神风貌。活动切实以先进的理论鼓舞人，以优秀的事迹感染人，使全县教师普遍受到一次深刻的思想教育。

（赵庆亮）

商水县教体局

## 筑牢校园安全防线

本报讯 为消除全县校园周边安全隐患，杜绝各类安全事故发生，确保师生生命财产安全，近日，商水县教体局周密部署，加强与相关部门的合作，筑牢校园安全防线。

一是强化宣传教育，增强安全意识。全县各学校通过课堂教育、国旗下讲话、集会教育、专题讲座、主题班会等形式对师生进行安全教育。

二是统筹安排，务求实效。全县各学校均成立了防暴队、巡查队；严格落实寄宿制学校各项管理制度，特别是学校门卫、校园值班巡逻制度；禁止使用未取得校车标牌的车辆接送学生、

（戚二中）

### 新闻监督

如果你发现身边有乱收费、乱罚款、乱摊派等违规违纪行为，或其他有损学校、师生利益之事，请拨打本报教育新闻监督热线：15290650696 13619898096 18639402906

邮箱：zkrbjyb@126.com

郸城县教体局

## 评选机关年度人物 激发教育正能量

本报讯 （记者 刘华志 通讯员 张本宝 张立） “一颗心憧憬着五彩斑斓的生活，可没完没了的工作就放在面前……背负着对父母的愧疚和妻儿的抱怨，他负重前行，任凭脊梁被压弯，只为尽善尽美，不留遗憾。”去年12月30日，伴随着主持人们深情的朗诵和热烈的掌声，郸城县教体局6名机关年度人物登上领奖台，这是该局评选出的首屆机关年度人物。

每一个候选人都都是我们单位的杰出人物或业务骨干，他们默默无闻、无私奉献，甘愿做教育改革发展的铺路石，是我们学习的榜样。”在机关年度人物候选人演讲比赛后，该局一位负责人这样称赞。

此次评选活动历时一个多月，经科室推荐上报、个人演讲展示、全体人员投票民主测评、综合量化比选等程序，张本宝等6位同志当选为2013年机关年度人物。

“光荣花戴在她胸前比戴在我胸前好看。这朵花有一多半本应该是她的。”

获得年度人物称号的张本宝一回到家中，就把鲜红的绶带戴在了妻子身上，表达对妻子多年来默默付出的感激之情。

此外，该局还通过展版、郸城教育网、新闻媒体等多种宣传途径对年度人物进行广泛宣传；出台了奖励方案，年度人物享受优先评优晋级、优先考虑提拔使用等待遇，在全局掀起了人人学先进、人人当先进的热潮，激发了广大干部职工献身教育事业的正能量。

### 教育短波

## 西华一高加大毕业生会考管理力度

本报讯 为严肃考纪，端正考风，还考生以公平，近日，西华一高进一步加大对毕业生会考的管理力度。

学校成立了以校长为组长的毕业生会考领导组，执行到位、管理到位；召开了全体校委会成员及班主任会议，签订保证书；召开了全校毕业生会考大会，每位学生签订考试诚信承诺书；向学生宣布对违纪、违规考生的处罚规定，并把对违纪、违规考生的处罚结果存入学生档案；加大对监考老师违纪、违规的处罚力度，凡考试违纪、违规者，三年内不得参与毕业生会考、高考工作，不得晋升职称，不得提拔、重用。

（王珂）

## 淮阳一高积极做好期末复习工作

本报讯 期末将至，淮阳一高各年级部积极做好期末复习工作，以确保学生能够在紧张的气氛中以轻松愉快的心情巩固本期所学的知识，使学生在期末测试中取得自己满意的成绩。首先，各年级部积极制订复习方案。要求任课教师配合班主任，根据学生的实际情况，制定有效的复习计划、复习目标。其次，激发学生复习热情。要求各班班主任营造良好的复习气氛，使学生积极认真学习。第三，合理安排作业。要求每位教师合理安排作业量，减轻学生作业负担，作业以精、准为主，切不可机械式重复。

（钟成杰）



为弘扬中国传统文化精髓，彰显新时代学子的风采，营造浓厚的学习氛围，近日，由川江区教体局教研室组织的中小学生国学经典演讲比赛在川江区教体局五楼会议室举行，来自川江区29所中小学的29名选手参加了比赛。（孙冠华 摄）

沈丘县教体局

## 多措并举强化校园安全工作

本报讯 近日，沈丘县教体局召开全县校园安全工作专题会，对校园安全工作再动员、再部署，明确任务，落实责任，采取多项措施强化校园安全工作，确保师生安全。

一是开展安全隐患排查。全县各中小学、幼儿园对学校安全隐患进行了一次全面排查，重点排查了教室宿舍取暖设备、校车、校舍、消防设施、学校食堂等，对发现的安全隐患登记造册，并及时进行了整改。各中小学、幼儿园完善了各项安全管理制度，强化了日常安全管理，加强了夜间值班巡逻力度，保证师生安全。

二是加强安全教育。全县各中小学、幼儿园针对气候严寒、雨雪天气增多的实际情况，开展了一次以防滑防灾害

天气，预防交通事故、一氧化碳中毒、拥挤踩踏、滑冰溺水等为重点的安全教育活动。

三是做好御寒取暖工作，防止煤气中毒。各学校、幼儿园把师生温暖过冬作为一项重要工作，增加投入，对学校御寒取暖情况进行了全面检查，及时更换了破损的门窗、玻璃，防止师生因寒感冒或冻伤。各学校教育学生了解预防煤气中毒的基本知识和方法，提高安全防范意识，掌握基本应急处置方法。

四是努力确保交通安全。沈丘县教体局联合公安、安监、交通等部门，做好上下学车辆的监管工作。各学校加强了对校车驾驶人和随车照管人员的安全教育，强化其安全意识，并教育

学生注意上下学交通安全，提醒家长不让学生乘坐农用拖拉机、三轮汽车、低速货车、拼装车和报废车。

五是预防滑冰溺水事故发生。各学校对学生上下学路途和经常活动区域及周边安全隐患进行了排查巡查，在危险路段及水域设置了安全警示标牌。教育学生在上下学途中或节假日不要擅自到冰面上行走或滑冰，防止发生滑冰溺水事故。

六是落实工作责任制和责任追究制。按照“属地管理，分级负责”的原则，全面落实了安全工作岗位责任制和责任追究制，明确了任务和责任，形成了齐抓共管的工作格局。

（崔华明 赵其友）

## “中国感恩励志教育校园万里行”走进扶沟

本报讯 近日，“中国感恩励志教育校园万里行”大型演讲报告会走进了扶沟县。目前，报告会已进行32场，遍及全县16个乡镇。家长及师生近10万人聆听了这场感人至深的“感恩，我们在行动”报告会。

每一场报告会，家长、老师和孩子们都热泪盈眶，孩子们泣不成声，紧紧握住家长的手，向自己的父母鞠躬，与自己的

爷爷奶奶拥抱，不少孩子还紧紧拥抱自己的老师，诚恳地向老师表达自己的心声。

组织开展这样一场报告会非常及时，处在青春叛逆期的很多孩子，与家长和老师的沟通不顺畅，甚至出现顶撞父母和老师的不良现象，而且有些学生心中有爱却不敢表达。报告会上每个感恩故事都打动人心，能够把孩子们心底

的爱发掘出来。”城关镇一中一位初三班主任深有感触地说。

县教体局一位负责同志说：“我们就是利用感恩励志教育报告会，创新学校德育工作模式，净化孩子们的心灵，在孩子们的心田上播下感恩、知恩、报恩和施恩的种子，让他们心中留下一盏‘感恩’的明灯，照亮今后成长的道路。”

（吴君贤）

## 早该对“合作招生”清理门户了

邓海建

当初接到录取通知书，被录取到本科专业定向培养班，读了3年才被告知只能拿到职业教育培训结业证书。日前，首都师范大学高等美术教育研究中心招生事件被媒体曝光，71名学生的曲折经历，揭开了所谓“合作招生”的重重内幕。

有人说，这是高等教育与市场培训之间的“耦合反应”，背后有市场失范的痕迹，更有监管缺失的因素。好在近日首都师范大学召开新闻发布会，直面种种质疑。对71名被忽悠的学生来说，可谓“三年一觉本科梦”。打着“合作招生”的幌子，干着坑蒙拐骗的勾当，从首师大的指证来看，中介公司难逃其咎。但纵观这场旷日持久的骗局，首师大虽承认有监管不力的责任，似乎又强调校方也是受害者，只是，在漫长的3年中扮演的角色，恐怕不仅是“受害者”那么简单。

二者，在缺乏独立第三方调查的情况下，一个新闻发布会，恐怕很难说清楚问题。这当然不是说公众应该对高校做有罪推定，而是秉持起码的监督理性，首师大需要回应好这个命题：校方称招生公司弄虚作假，但又同意退学费后每人赔7万元。既然是公司责任，为何学校急着赔钱？因审批不严导致合作的第三方机构胡乱招生，说到底，首师大仍难辞其咎。

没有人希望对一所著名高校落井下石，一切善意的追问，不过是权利焦虑使然。2013年，高校反腐力度不断加大。在这样的背景下，考量首师大的“合作招生”疑云，恐怕更要多一份职能监督的警觉。

真相总会水落石出，“合作招生”早该好好清理门户了。对家长和学生而言，这次事件也敲响了警钟。高校阳光招生实行多年，高招总体而言是公平的，一名考生没通过统一高考和自主招生，或者分数未达到国家和学校的分数线，怎么可能上一所重点大学的本科呢？这么浅显的道理，家长不会不懂，但一到自己的孩子，就会立马失去判断力，抱有侥幸心理。须知，天上不会掉馅饼，花钱买不了真文凭，最终耽误的是孩子的青春年华，这样的教训不可谓不深刻。

### ◇教育时评◇

## 秋渠乡中心校举行新分特岗教师座谈会

本报讯 近日，郸城县秋渠乡中心校召开新分特岗教师座谈会。座谈会在轻松欢快的氛围内进行，大家畅所欲言，谈论工作、生活、学习及教学中的点滴收获。特岗教师孙刘媛说：“工作中，我总是把学生当成自己的朋友，一有时间就与他们相处在一起，与他们交流思想，谈学习、谈理想和未来，特别是对学困生，给予了更多的关心和呵护，看着他们一点一滴的进步，我心里很是高兴。”其他几位同志也都逐一发言。他们流利的普通话、睿智的语言，对待挫折和困难表现出自信、豁达、乐观的人生态度，成熟的思想和理念，充分展示了新一代特岗教师的风采。

（张富强 韩庆东）